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ВСТУП  

В Україні створена цілісна система навчально-виховної роботи з 

дітьми дошкільного і шкільного віку, нагромаджено значний досвід її 

проведення, постійно здійснюються заходи, спрямовані на її 

вдосконалення. На жаль, сьогодні система освіти України переживає 

важкі випробування в зв’язку з воєнною агресією Росії проти 

незалежної України і змушена оперативно і адекватно реагувати на 

нові виклики. В умовах воєнного стану виникають і впроваджуються 

нові форми навчально-виховної роботи з дітьми. 

Починаючи з лютого 2022 року, тисячі сімей разом з дітьми 

вимушені були покинути своє постійне місце проживання через 

воєнні дії і виїхати за кордон, або в більш безпечні місця України, 

зокрема, Закарпатську область. Згідно інформації Служби у справах 

неповнолітніх, в червні-липні 2022 року в Закарпатській області 

перебувало близько 47 тисяч внутрішньо-переміщених дітей. Частина 

сімей з дітьми отримала тимчасове помешкання в студентських 

гуртожитках ДВНЗ «Ужгородського національного університету». З 

ініціативи адміністрації закладу та спільній роботі з Карпатським 

фондом з Fondation de France, Міжнародним Вишеградським Фондом 

та ініціативи «Shelter Ukraine» в гуртожитку №3 був створений 

«Дошкільний навчальний простір для внутрішньо переміщених 

дітей». Тепер у дітей є сучасне зручне приміщення, де вони можуть 

гратися, розвиватися, навчатися, адаптуватися. А в їхніх батьків 

з’явиться трохи вільного часу, щоб працювати чи займатися 

власними справами.  

Відремонтовано приміщення, закуплено меблі, іграшки для 

розвитку, книги, телевізор, інтерактивні книги для вивчення 

англійської мови та навіть батут. Придбано все необхідне для 

творчого розвитку дітей (олівці, фломастери, альбоми, фарби, 

пластелін, різнокольоровий папір і кортон та ін.). 

Тут перебувають діти віком від 3 до 6 років, з якими працюють 

педагоги-організатори та психолог. А також, для допомоги 

залучаються викладачі, аспіранти, магістри, студенти факультету 

суспільних наук УжНУ. Ці діти зазнали психологічного стресу, 

втратили рідну домівку, друзів, улюблені іграшки. Вони потребують 

особливої уваги, турботи, індивідуального підходу.  

У пропонованих методичних рекомендаціях розглядаються деякі 

питання організації навчально-виховної роботи з дітьми в 

«Дошкільному навчальному просторі». 
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РОЗДІЛ І. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДТРИМКА 

ДИТИНСТВА В УКРАЇНІ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Основоположним законодавчим актом, де визначено ставлення 

держави до проблем материнства й дитинства, є Конституція 

України, в якій зазначено, що «сім’я, дитинство, материнство і 

батьківство охороняються державою», саме вона має створювати 

правові та соціально-економічні засади для її нормального 

функціонування. 

Серед засобів правового регулювання охорони материнства 

особливе місце належить Сімейному кодексу України. З-поміж 

основних положень документа – націленість на зміцнення 

материнства як соціального інституту; підтримка та захист дитинства, 

материнства, батьківства.  

Формування основних засад державної сімейної політики у 90-х 

роках ХХ ст. зумовило ВР України прийняти низку постанов, 

концепцій і програм, спрямованих на підвищення соціального статусу 

та охорону основних прав жінки-матері. Зокрема, «Довгострокову 

програму поліпшення становища жінок, сім’ї, охорони материнства і 

дитинства» (від 28 липня 1992 р.) ; «Про заходи щодо посилення 

охорони материнства та дитинства» (від 04 грудня 1998 р.) , 

«Декларацію про загальні засади державної політики стосовно сім’ї 

та жінок» (від 05 березня 1999 р.), «Цільову комплексну програму 

генетичного моніторингу в Україні на 1999-2003 рр.» (від 04 лютого 

1999 р.)  та ін. Відповідно до цих документів, держава захищає 

материнство та дитинство і визнає пріоритетність інтересів матері і 

дитини в суспільстві; підтримує материнство шляхом розвитку 

соціальних гарантій, включаючи оплачувані відпустки, пільги 

вагітним жінкам і матерям; забезпечує жінці можливість поєднувати 

професійні та сімейні обов’язки тощо.  

Значущість соціального захисту дітей, створення сприятливих 

умов для їх різностороннього розвитку – з одного боку, та 

координація дій, пов’язаних з виконанням Конвенції ООН про права 

дитини, – з іншого, призвели до затвердження указом Президента 

України від 18 січня 1996 р. Національної програми «Діти України». 

На забезпечення всебічного розвитку і виховання дитини та 

підтримки її прав спрямований Закон України «Про охорону 

дитинства» від 26 квітня 2001 р., що визначає охорону дитинства в 

Україні стратегічним загальнонаціональним пріоритетом. За цим 
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Законом держава гарантує дитині такі права: на охорону здоров’я, 

освіту, всебічний розвиток та соціальний захист, на достатній 

життєвий рівень; на захист від усіх форм насильства; на спілкування з 

батьками, які проживають окремо чи в різних державах та ін.   

Згідно із зазначеним Законом, держава гарантує і підтримку 

материнства, а саме: надання матерям належних послуг з охорони 

здоров’я; інформаційна просвіта батьків з питань охорони здоров’я і 

харчування дітей, переваг грудного вигодовування, гігієни; розвитку 

послуг у галузі планування сім’ї та охорони репродуктивного 

здоров’я та ін. . 

22 вересня 2005 р. Постановою ВР України було схвалено 

Рекомендації парламентських слухань «Забезпечення прав дітей в 

Україні. Охорона материнства та дитинства», серед стратегічних 

питань яких у частині охорони материнства й дитинства було 

розроблено у 2005 р. типові положення функціонування Соціального 

центру матері і дитини та Центру соціально-психологічної 

реабілітації для дітей та молоді з функціональними обмеженнями. 

Натомість практичні плани мали декларативний характер (запустити 

загальнодержавну програму з відновлення та розвитку національної 

індустрії дитячого харчування; організувати систему шкіл для 

молодих батьків; запустити  альтернативні механізми фінансування 

різних соціальних програм; розробити план заходів подальшого 

розвитку Української дитячої спеціалізованої лікарні «ОХМД» за 

рахунок коштів Державного бюджету України) і не були реалізовані. 

Курс України на європейську інтеграцію прийнято із введенням 

у дію розпорядження КМУ від 9 серпня 2017 р. № 526-р про 

Національну стратегію реформування системи інституційного 

догляду та виховання дітей на 2017–2026 роки, яка вимагає 

«перегляду пріоритетів державної політики у сфері охорони 

дитинства, впровадження успішних підходів із світової практики 

захисту прав дітей, які спрямовуються на підтримку сім’ї» .  

У контексті досліджуваної проблеми важливе значення надаємо 

і нормативно-правовій базі щодо забезпечення підтримки сім’ї. Так, 9 

вересня 1991 р. КМУ прийняв Рекомендацію «Про невідкладні заходи 

у справах сім’ї», якою зобов’язав держави приділяти першочергову 

увагу невідкладним заходам стосовно справ сім’ї та забезпечити 

достатні засоби для захисту інтересів сім’ї .  

Важливим документом у контексті охорони материнства і 

дитинства, зміцнення сім’ї та поліпшення демографічної ситуації 
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стала Постанова КМУ від 13 вересня 1995 р. «Про Національну 

програму планування сім’ї», метою якої була допомога сім’ям і 

окремим особам у розв’язанні питань, пов’язаних з дітонародженням, 

збереженням здоров’я батьків і дітей, добробутом сім’ї та ін. У 

зв’язку з цим планувалося здійснення не тільки медичних, а й 

педагогічних заходів, зокрема: ввести в навчальних планах 

навчально-виховних закладів курс підготовки підлітків до створення 

сім’ї; підготувати методичні рекомендації і затвердити навчальні 

програми, розробити і впровадити цикл лекцій з питань планування 

сім’ї для студенів ЗВО та ін.  

Наступним документом, що засвідчив важливість розпочатої 

роботи у справі збереження здоров’я жінок і дітей стала Постанова 

КМУ від 14 квітня 1997 р. «Про деякі заходи щодо виконання 

Національної програми планування сім’ї», відповідно до якої було 

підтримано ініціативу Міністерства охорони здоров’я щодо 

проведення в Україні з 26 травня по 1 червня 1997 р. Тижня 

планування сім’ї, присвяченого проблемам підготовки молоді до 

сімейного життя.  

Надаючи важливого значення питанням охорони материнства та 

дитинства. 3 червня 1999 р. було прийнято Постанову КМУ «Про 

деякі заходи щодо підтримки здоров’я сім’ї, безпечного материнства і 

відповідального батьківства», якою було започатковано проведення з 

8 по 17 червня 1999 р. Всеукраїнського декадника з питань 

планування сім’ї, безпечного материнства, відповідального 

батьківства та збереження репродуктивного здоров’я населення.  

У зв’язку з формуванням основних засад державної сімейної 

політики, забезпеченням сприятливих умов для всебічного розвитку 

сім’ї як основи суспільства, ВР України 17 вересня 1999 р. затвердила 

«Концепцію державної сімейної політики», яка визначала загальну 

стратегію державної політики щодо сім’ї, передбачала здійснення 

цілісної системи заходів соціальної підтримки сім’ї з урахуванням 

нових реалій: ринкової економіки, соціального партнерства, 

політичної демократії. 

Із метою поліпшення становища сім’ї, підвищення рівня 

авторитету української родини, створення сприятливих умов для її 

всебічного розвитку КМУ 14 березня 2001 р. ухвалив Постанову 

«Про Програму «Українська родина»», якою було продовжено 

загальну державну стратегію реалізації заходів, спрямовану на 

сприяння функціонуванню української родини. 
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Наступним документом стала Концепція проекту Закону 

України «Про державну підтримку сімей у вихованні дітей», схвалена 

КМУ від 23 грудня 2004 р., в якій йшлося про необхідність: 

удосконалення державної допомоги для підтримки батьків у справі 

виховання; розширення можливостей жінки і чоловіка поєднувати 

професійну діяльність з виконанням батьківських обов’язків; 

удосконалення системи підготовки молоді до виконання соціальних 

ролей матері та батька та ін. Як бачимо, фактично даним 

законодавчим документом декларувалися основні засади соціально-

педагогічної підтримки материнства й дитинства, однак на практиці 

заявлені постулати зреалізувати вповні не вдалося.  

Для реалізації нормативно-правового законодавства 17 серпня 

2005 р. Міністерство у справах молоді та спорту України затвердило 

Типове положення про Службу соціальної підтримки сімей, головною 

метою якої було здійснення соціальної підтримки сімей, які 

перебували у складних життєвих обставинах, а 23 жовтня 2006 р. – 

Типове положення про консультаційний пункт центру соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді у пологових стаціонарах, жіночих 

консультаціях та будинках дитини, відповідно до якого при 

соціальних службах для сім’ї, дітей та молоді створювалися 

консультаційні пункти, на які покладалися наступні завдання – 

запобігання відмовам матерів від новонароджених дітей; надання 

соціально-психологічної підтримки вагітним жінкам та жінкам, які 

народили дитину, зокрема неповнолітнім матерям; поширення основ 

відповідального батьківства та ін.. 

Важливим документом для подолання кризи сім’ї та створення 

організаційних, методичних, нормативно-правових умов для надання 

послуг сім’ям стала комплексно-цільова програма ДЦССМ 

«Соціальна підтримка сім’ї», яку було впроваджено Наказом 

Держкоммолодьспорттуризму від 26 січня 2006 р. № 173. Метою цієї 

програми було: захист прав сім’ї перед суспільством та прав членів 

сім’ї в родині, соціальна адаптація молоді та молодих сімей у 

суспільстві, соціальна підтримка сім’ї в цілому, а також кожного з її 

членів. Відтак, окреслений документ не відбивав проблеми 

забезпечення й реалізації прав матері й дитини у сфері медицини, 

освіти. 

Для реалізації Концепції державної сімейної політики 19 лютого 

2007 р. було затверджено Державну програму підтримки сім’ї на 

період до 2010 р. Однак окресленому документу була властива 
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переважно соціальна спрямованість, хоча окремі положення 

передбачали нормативно-правове врегулювання. Недостатній обсяг 

фінансування цієї програми не дав можливості її повністю 

зреалізувати. Наприклад, не було забезпечено рівний доступ до 

соціальних послуг різних категорій сімей, не відпрацьовано механізм 

підготовки молоді до сімейного життя та відповідального 

материнства й батьківства, не проведено інформаційних заходів, 

спрямованих на формування позитивного іміджу сім’ї та ін. 

31 травня 2012 р. КМУ схвалив Концепцію Державної цільової 

соціальної програми підтримки сім’ї до 2016 р., якою було 

передбачено пролонгування заходів щодо соціальної підтримки сім’ї 

шляхом посилення мотивації до реєстрації шлюбів, народження і 

виховання бажаних дітей у сім’ях, проведення превентивної роботи з 

кризовими сім’ями . Відповідно до пункту 3.1. додатку 2 «Завдання і 

заходи з виконання Державної цільової соціальної програми 

підтримки сім’ї до 2016 року» 27 грудня 2013 р. Міністерство 

соціальної політики України ухвалило Програму навчання 

спеціалістів щодо підготовки молоді до подружнього життя. 

Метою Програми було підвищення рівня готовності спеціалістів 

з питань підготовки молоді до сімейного життя. Програма 

спрямовувалася на підготовку спеціалістів до роботи з молоддю, 

нареченими і подружніми парами шляхом організації лекційно-

тренінгових занять. Вона передбачала формування: професійних 

знань та вмінь, які необхідні для такої діяльності; позитивної 

мотивації у фахівців до роботи з підготовки молоді до сімейного 

життя; педагогічної майстерності, педагогічної техніки учасників 

програми . Однак, практичного цільового впливу щодо досліджуваної 

проблеми соціально-педагогічної підтримки материнства й дитинства 

нами виявлено не було. На часі залишаються питання готовності 

фахівців соціальної сфери щодо здійснення фахової діяльності 

відповідно окресленої проблеми.  

8 грудня 2015 р. Постановою Верховної Ради України було 

схвалено Рекомендації парламентських слухань «Сімейна політика 

України – цілі та завдання», учасники якої рекомендували вжити 

заходів для подолання демографічної кризи, покращення системи 

охорони материнства й дитинства і формування та збереження 

репродуктивного здоров’я, зокрема, забезпечити розвиток центрів 

планування сім’ї та репродуктивного здоров’я; проводити 

інформаційно-просвітницькі заходи, спрямовані на посилення 
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орієнтації молоді на шлюб та відповідальне батьківство, підвищення 

престижності сім’ї. 

Загалом окреслені документи теоретично задекларували основні 

засади соціальної підтримки сім’ї, однак чіткого механізму реалізації 

вироблено не було, що не дозволило вповні отримати позитивні 

результати щодо досліджуваної проблеми соціально-педагогічної 

підтримки материнства й дитинства. 

Здійснений науковий пошук дозволив констатувати, що значна 

підтримка дитинства здійснюється в сфері освіти, а першою ланкою 

щодо надання соціальних послуг дітям і їх батькам є заклади 

дошкільної освіти (ЗДО).  

Зауважимо, що базовим законом у сфері надання соціальних 

послуг є Закон України «Про соціальні послуги», прийнятим 19 

червня 2003 р., який передбачає надання таких видів соціальних 

послуг: соціально-побутові, психологічні, соціально-педагогічні, 

соціально-медичні, соціально-економічні, юридичні, з 

працевлаштування, з професійної реабілітації осіб з обмеженими 

фізичними можливостями, інформаційні. У Законі соціальні послуги 

визначено як комплекс правових, економічних, психологічних, 

освітніх, медичних, реабілітаційних та інших заходів, спрямованих на 

окремі соціальні групи чи індивідів, які потребують соціальних 

послуг.  

Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту», 

вважаємо за необхідне виокремити наступні очікувані потреби дітей і 

батьків, що мають забезпечити ЗДО у сфері освіти: якості освіти 

(забезпечити відповідність рівня дошкільної освіти вимогам Базового 

компонента дошкільної освіти); всеохопленості у здобутті 

дошкільної освіти (задовольнити потреби дітей відповідної території 

в здобутті дошкільної освіти); співпраці з сім’єю (здійснювати 

соціально-педагогічний патронаж, взаємодію з сім’єю); просвіти 

батьків (бути джерелом популяризації серед батьків психолого-

педагогічних та фізіологічних знань про дітей дошкільного віку) та 

ін.  

Останні дві позиції є ключовими у контексті досліджуваної 

проблеми, оскільки передбачають забезпечення ЗДО потреб матері й 

дитини у сфері соціально-педагогічної підтримки. 

Зауважимо, що потреба щодо забезпечення якості освіти 

закріплена Державним стандартом дошкільної освіти України – 

Базовим компонентом дошкільної освіти, у якому зведено норми і 
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положення, що визначають державні вимоги до рівня освіченості, 

розвиненості та вихованості дитини 6(7) років; кінцевий показник 

набутих дитиною компетенцій перед її вступом до школи.  

Вважаємо за необхідне констатувати, що ЗДО охоплюють: 

- ясла-садки – створюється для задоволення потреб на дошкільну 

освіту дітей віком від 2 до 6 (7) років, де забезпечуються догляд за 

ними, розвиток, виховання і навчання; 

- ясла-садки компенсуючого типу – створюється для задоволення 

потреб на дошкільну освіту дітей віком від 2 до 7 (8) років, які 

потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, 

тривалого лікування та реабілітації. Дошкільні навчальні заклади 

(ясла-садок) компенсуючого типу поділяються на спеціальні та 

санаторні; 

- ясла-садки сімейного типу – створюється для задоволення потреб 

на дошкільну освіту дітей віком від 2 місяців до 6 (7) років, які 

перебувають в родинних стосунках і де забезпечуються їх догляд, 

розвиток, виховання і навчання; 

- ясла-садки комбінованого типу; 

- будинки дитини; 

- дитячі будинки інтернатного типу; 

- дошкільний навчальний заклад (центр розвитку дитини) – освітній 

заклад, що забезпечує реалізацію права дитини на здобуття 

дошкільної освіти, її фізичний, розумовий і духовний розвиток, 

соціальну адаптацію та готовність продовжувати освіту. 

Необхідно відзначити, що відповідно п. 4 ст. 23 Закону України 

«Про дошкільну освіту» передбачено введення додаткових освітніх 

послуг за згодою батьків дитини на основі угоди між батьками та 

ЗДО та у межах гранично допустимого навантаження дитини. 

Оволодіння позапрограмовими завданнями в системі дошкільної 

освіти дозволяє кожній дитині розширити свої знання в тій чи іншій 

галузі, розвинути природні здібності, нахили.  

У свою чергу надання додаткових освітніх послуг (гуртки, секції 

тощо) у державних та комунальних ЗДО визначаються наступними 

нормативними документами: 

- Законом України «Про дошкільну освіту» ; 

- постановою КМУ від 12 березня 2003 р. № 305 «Положення про 

дошкільний навчальний заклад» ; 

- постановою КМУ від 27 серпня 2010 р. № 796 «Про затвердження 

переліку платних послуг, які можуть надаватися навчальними 
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закладами, іншими установами та закладами системи освіти, що 

належать до державної і комунальної форми власності»  та ін. 

Здійснена наукова розвідка дозволяє стверджувати наступне: 

потреба щодо всеохопленості у здобутті дошкільної освіти на 

державному рівні не задовольняється в повній мірі, що призвело до 

появи, поряд з державними, мережі приватних денних дитячих садків 

і центрів. Збільшення їх кількості зумовлена невідповідністю 

чисельності дітей наявній кількості державних ЗДО, що призвело до 

великої черги на місце в садку, яку батьки змушені займати відразу 

після народження дитини. Відтак – приватні центри і садочки не 

тільки надавали послуги із забезпечення місця для отримання 

освітніх послуг, але й пропонували інноваційні підходи щодо роботи 

з дітьми, що є вкрай важливим у контексті досліджуваної проблеми.  

Наш науковий пошук засвідчив, що відповідно до ст. 9 закону 

України «Про дошкільну освіту», дитина має право здобувати 

дошкільну освіту як у ЗДО, так і в сім’ї, за допомогою родини або 

педагогів; практично всі соціальні послуги у ЗДО дітям і батькам 

надає педагогічний колектив ЗДО, які забезпечують соціально-

педагогічний патронаж дітей в системі освіти з метою адаптації 

дитини до вимог соціального середовища і створення умов для її 

сприятливого розвитку. Завідувач ЗДО сприяє взаємодії дитячого 

садка, сім’ї, служби у справах дітей, центру соціальних служб, 

органів місцевого самоврядування неурядових та громадських 

організацій. Основними штатними одиницями у ЗДО є вихователь і 

помічник вихователя.  

Вважаємо за необхідне зауважити, що з метою забезпечення 

повноцінним дошкільним вихованням дітей, які за станом здоров’я не 

в змозі відвідувати ЗДО, відповідно до наказу МОН України від 04 

листопада 2010 р. «Про затвердження Типових штатних нормативів 

дошкільних навчальних закладів», у ЗДО передбачалося введення 

посади соціального педагога. Однак, у п. 5 (г) Типовими штатами, 

уточнено, що введення посади соцiального педагога передбачено 

тiльки в штат закладу дошкільної освіти (дитячого будинку) 

iнтернатного типу та центру розвитку дитини. Це уточнення стало 

відправною точкою для ЗДО не вводити посаду соціального педагога 

. Такі обставини негативно позначилися на досліджуваній проблемі, 

оскільки соціально-педагогічна підтримка материнства й дитинства у 

ЗДО за відсутності посади соціального педагога в повній мірі не 

забезпечується.  
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Одним із ключових аспектів реалізації соціально-педагогічної 

підтримки материнства й дитинства є організація інклюзивного 

навчання у ЗДО. Так, з 1 січня 2015 р. відповідно до Закону України 

«Про внесення змін до деяких законів України про освіту щодо 

організації інклюзивного навчання» від 05.06.2014 р. № 1324-VII діє 

нова редакція ч. 3 ст. 12 Закону № 2628. Її доповнено новими абз. 2 та 

6, а саме: «…для задоволення освітніх, соціальних потреб, організації 

корекційно-розвивальної роботи у складі ЗДО можуть створюватися 

спеціальні та інклюзивні групи для виховання і навчання дітей з 

особливими освітніми потребами». 

Відповідно, з 01.10.2015 р. у класифікаторі професій з’явилася 

посада «асистент вихователя дошкільного навчального закладу», 

основною функцією якого є співпраця з вихователем інклюзивної 

групи, забезпечення індивідуального супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами та надання їм допомоги під час навчання. 

Соціальний супровід – це вид соціальної діяльності, що є формою 

соціальної підтримки та передбачає впродовж тривалого терміну 

надання конкретній особі комплексу правових, психологічних, 

соціально-педагогічних, соціально-економічних, соціально-медичних, 

інформаційних послуг соціальним працівником, а також, у разі 

потреби, спільно з іншими фахівцями (психологами, педагогами, 

юристами, медичними працівниками тощо) з різних установ та 

організацій. Соціальний супровід ґрунтується на індивідуальному 

підході до отримувача послуг, на вивченні його потреб та визначенні 

шляхів їх пом’якшення. 

У контексті досліджуваної проблеми зауважимо: вихователь 

інклюзивної групи у ЗДО покликаний надавати комплекс послуг 

соціально-педагогічної підтримки дитини з особливими освітніми 

потребами для реалізації яких потрібен і медичний працівник, і 

соціальний педагог, і психолог та ін. фахівці. 

Здійснений науковий пошук засвідчив, що педагогічний 

колектив ЗДО тісно співпрацює з батьківською аудиторією. Так, 

листом МОН України від 11.10.2017 р. затверджено методичні 

рекомендації щодо організації взаємодії ЗДО з батьками вихованців, 

в яких зазначено, що найпоширенішими засобами інформування 

батьків про життя ЗДО є його сайт, а також інформаційні осередки: 

дошки оголошень, планшети, стенди, виставки, колажі, бібліотеки та 

ін. Інформаційній відкритості закладу сприяє залучення батьків до 

підготовки і проведення родинних свят, розваг, конкурсів, ярмарків, 
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виставок, екскурсій тощо. Для обміну досвідом виховання, цікавими 

ідеями ЗДО використовують різні форми зустрічі з батьками: 

майстер-класи, тренінги, круглі столи, інтерактивні ділові ігри, творчі 

лабораторії, бесіди, диспути, семінари, онлайн-спілкування у 

закритій групі, із просвітницькою метою – індивідуальна робота з 

батьками, день відкритих дверей, відвідування сім’ї вдома, 

батьківські збори, лекторії, консультації, бесіди, конференції, сімейні 

клуби та ін. Деякі ЗДО пропонують нові форми взаємодії з батьками. 

Зокрема, школа молодих батьків, батьківський клуб, університет для 

батьків, показ відкритих занять, конкурси для батьків, проведення 

ігрових тренінгів, дискусійні клуби, неформальні бесіди, майстер-

класи, творчі майстерні, скарбнички ідей. Враховуючи зайнятість 

батьків, практикуються і нетрадиційні форми спілкування з родиною, 

наприклад «батьківська пошта» та «телефон довіри». Взаємодія з 

родиною охоплює всі рівні управління дитячого садка, до яких 

відносяться: завідувач, Рада ЗДО, Рада освітян; медико-психологічна 

служба, старший вихователь (заступник завідувача), заступник з 

АГЧ; педагоги, фахівці додаткової освіти, колектив батьків; дитячий 

колектив. 

Вважаємо за необхідне зауважити, що для дітей, які з різних 

причин не відвідують ЗДО, батьки мають право вибирати різні форми 

здобуття дітьми обов’язкової дошкільної освіти. Зокрема, освітні 

послуги діти можуть здобувати в центрах розвитку дитини, які 

відкриваються на базі освітніх закладів або незалежно від них; за 

допомогою фізичних осіб, які мають педагогічну освіту та ліцензію 

на право надання освітніх послуг у сфері дошкільної освіти або 

користуватися послугами соціально-педагогічного патронажу. Тобто, 

до роботи з дітьми, які не відвідують дитячі садки, можуть залучатися 

ще й соціальні педагоги, вчителі шкіл, які обов’язково будуть 

обізнані зі специфікою організації роботи з дітьми. Окреслені 

міркування є важливими для реалізації соціально-педагогічної 

підтримки материнства й дитинства. 

Дедалі популярними на сучасному етапі стають центри розвитку 

дитини, які почали створюватися з 2009 р. відповідно до положення 

про центр розвитку дитини, затвердженого постановою КМУ від 5 

жовтня 2009 р. Як ми вже зазначали попередньо, центр розвитку 

дитини є одним із закладів дошкільної освіти, що надає послуги і 

забезпечує фізичний, розумовий і психологічний розвиток, корекцію 
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фізичного та розумового розвитку, оздоровлення дітей віком від 2 

місяців до 6(7) років, які відвідують інші ЗДО чи виховуються вдома.  

Таким чином, у сфері освіти першою ланкою надання соціально-

педагогічної підтримки материнства й дитинства слугує ЗДО 

(державні, приватні, центри розвитку дитини), які покликані надавати 

такі послуги у сфері освіти: психологічні (забезпечення мікроклімату 

у дитячому колективі; спілкування з ровесниками; соціальна 

адаптація), розважально-дозвіллєві (організація дозвіллєвої 

діяльності), соціально-педагогічного супроводу (робота 

дисциплінарної команди для вирішення складних проблем впродовж 

тривалого часу), соціально-педагогічного патронажу (встановлення і 

підтримування тривалих зв’язків з сім’єю, вчасне виявлення 

проблемних питань та оперативна допомога); соціально-педагогічної 

профілактики (інформування, консультування), освітні (підготовка 

до навчання у закладі середньої освіти (ЗСО); організація освітніх 

лекторіїв, консультацій, бесід для батьків). Посаду соціального 

педагога у ЗДО введено не було, що не сприяло забезпеченню послуг 

в повному обсязі та реалізації положень соціально-педагогічної 

підтримки материнства й дитинства у сфері освіти. 
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РОЗДІЛ ІІ. ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-

ВИХОВНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ В ДІЯЛЬНОСТІ 

«ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ПРОСТОРУ ДЛЯ 

ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ДІТЕЙ». 

Зміст навчально-виховного процесу з дітьми дошкільного віку 

визначається Базовим компонентом дошкільної освіти і реалізується 

відповідно до програми розвитку, навчання, виховання дітей 

«Українське дошкілля», що рекомендовано Міністерством освіти і 

науки України. Допускається одночасне використання варіативних 

програм, визначених Переліком програм, підручників та навчальних 

посібників, рекомендованих МОН для використання у 

загальноосвітніх навчальних  закладах.  

Основні аспекти змісту навчально-виховного процесу з дітьми 

дошкільного віку використовуються в діяльності «Дошкільного 

навчального простору для внутрішньо переміщених дітей» та інших 

подібних структур, створених в Україні під час війни спеціально для 

дітей-переселенців. 

У навчально-виховному процесі використовуються такі основні 

форми організації дітей: спеціально організована навчальна 

діяльність (заняття), ігри, самостійна діяльність дітей (художня, 

рухова, мовленнєва, ігрова, трудова, дослідницька та ін.), 

індивідуальна робота, спостереження, екскурсії, походи, свята та 

розваги, гуртки тощо. Вони можуть бути організовані фронтально, 

підгрупами, індивідуально залежно від віку дітей, педагогічної мети, 

матеріально-технічного забезпечення закладу, професійної 

майстерності педагога. 

Основною формою організованої навчальної діяльності дітей 

дошкільного віку залишаються заняття з різних розділів програми 

(тематичні, комплексні, комбіновані, інтегровані, домінантні та ін.). 

Тривалість спеціально організованої навчальної діяльності 

(заняття) для дітей раннього віку – до 10-15 хвилин, молодшого 

дошкільного віку – від 15 до 25 хвилин (5-6 групових занять на 

тиждень), старшого дошкільного віку – від 25 до 35 хвилин (7-8 

групових занять на тиждень). 

Під час складання розкладу занять необхідно враховувати їхнє 

домінуюче навантаження на дитину (психічне, фізичне, емоційне), 

передбачати раціональне чергування видів діяльності (розумова, 

рухова, практично-прикладна). 
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Організована навчальна діяльність дітей у формі занять 

планується переважно у першу половину дня. Елементи навчальної 

діяльності включаються також до інших форм роботи з дітьми (ігри, 

самостійна діяльність, індивідуальна робота, спостереження, 

чергування тощо). 

Організовуючи навчальну діяльність, важливо систематично 

використовувати завдання із теорії розв’язання винахідницьких 

завдань, експериментально-дослідницької діяльності, проблемно-

пошукові ситуації та інші методи і прийоми, що позитивно 

зарекомендували себе в сучасній дидактиці. Слід поєднувати 

вербальні, наочні і практичні методи, відводити належне місце 

продуктивним видам діяльності, в яких дошкільник здатен до 

самовираження і самореалізації (малювання, ліплення, 

конструювання, художня праця), а також мовленнєвій, руховій, 

музичній діяльності. З урахуванням різного рівня інтелектуального 

розвитку, відмінностей у спрямованості пізнавальних інтересів 

окремих дітей доцільно диференціювати роботу з ними на заняттях та 

у повсякденному житті, об'єднуючи дітей у підгрупи, добираючи для 

кожної з них навчальний матеріал різного змісту, складності та 

відповідні методи і прийоми. 

З огляду на те, що провідною у дошкільному віці є ігрова 

діяльність, гра широко використовується у навчально-виховному 

процесі як самостійна форма роботи з дітьми та як ефективний засіб і 

метод розвитку, виховання і навчання в інших організаційних 

формах. Пріоритет надається творчим іграм (сюжетно-рольові, 

будівельно-конструктивні, ігри-драматизації та інсценівки, ігри з 

елементами праці та художньо-творчої діяльності) та іграм з 

правилами (дидактичні, інтелектуальні, рухливі, хороводні тощо). 

Педагогами-організаторами на півдня організовуються різні 

види ігор з урахуванням віку дітей, їхніх ігрових інтересів, місця 

проведення, змісту попередніх і наступних форм роботи, сезонних 

умов, ступеня фізичного та інтелектуального навантаження на дітей. 

Самостійна діяльність дітей організовується в першій половині 

дня, поєднуються різні за змістовою направленістю її види (художня, 

рухова, мовленнєва, ігрова, трудова, дослідницька та ін.) та 

поступово залучаються до участі в них всі діти даної групи. Зміст та 

рівень самостійної діяльності дітей залежать від їхнього досвіду, 

запасу знань, умінь і навичок, рівня розвитку творчої уяви, 

самостійності, ініціативи, організаторських здібностей, а також від 
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наявної матеріальної бази та якості педагогічного керівництва. 

Організоване проведення цієї форми роботи забезпечується як 

безпосереднім, так і опосередкованим керівництвом з боку 

вихователя. 

Індивідуальна робота з дітьми як самостійна організаційна 

форма проводиться  у вільні години (під час ранкового прийому, 

прогулянок тощо) в приміщеннях і на свіжому повітрі. Вона 

організовується з метою активізації пасивних дітей, додаткових 

занять з окремими дітьми (новенькими, тими, що часто пропускають 

заняття та інші причини). 

Гуртки є додатковою організаційною формою освітнього 

процесу. Пропонується різне профільне спрямування гуртків: 

естетичного циклу (образотворчої діяльності, художньої праці, гри на 

музичних інструментах, хореографічні, вокальні, театральні), логіко-

математичного циклу, англійська мова для дітей та українська мова. 

Вони організуються з урахуванням інтересів та здібностей самих 

вихованців, запитів батьків, наявних матеріальних умов та кадрового 

забезпечення. Зміст гурткової роботи визначається авторськими 

програмами, які складаються керівниками гуртків на основі власної 

педагогічної діяльності, вивчення досвіду інноваційної діяльності, 

обов'язково узгоджується з освітньою програмою, затвердженою 

МОН України. 

Гурткові заняття проводяться у другій половині дня. Тривалість 

їх відповідає зазначеним вище нормам для навчальних занять, а 

періодичність проведення становить 2-3 рази на тиждень. 

Оптимальними є наповнюваність гурткових груп – до 10 осіб на 

одному занятті та відвідування однією дитиною одного гуртка в день. 

Навчально-виховний процес організовується у розвивальному 

середовищі, яке утворюється сукупністю природних, предметних, 

соціальних умов та простором власного «Я» дитини. Практичні 

зусилля педагогів з його створення і використання 

підпорядковуються інтересам дитини та лініям її розвитку у різних 

сферах життєдіяльності. Розвивальний характер середовища 

забезпечується педагогічно виправданим використанням його 

можливостей і систематичним, цілеспрямованим його збагаченням. 

Середовище збагачується за рахунок не лише кількісного 

накопичення, а й через покращення якісних параметрів: естетичності, 

гігієнічності, комфортності, функціональної надійності та безпеки, 

відкритості до змін та динамічності, відповідності віковим та 
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статевим особливостям дітей, проблемної насиченості тощо. 

Вихователі дбають про те, щоб діти вільно орієнтувалися у 

створеному середовищі, мали вільний доступ до всіх його складових, 

уміли самостійно діяти в ньому, дотримуючись норм і правил 

перебування в різних осередках та користування матеріалами, 

обладнанням.  

Пріоритетного значення в навчально-виховному процесі 

сучасного дошкільного закладу набувають питання удосконалення 

системи виховання дітей раннього віку та перегляд підходів до 

підготовки дітей старшого дошкільного віку (5-6 річних) до 

систематичного навчання в школі. 

Основним напрямком роботи з дітьми раннього віку (до 3 років) 

є забезпечення їх емоційного комфорту під час перебування у 

дитячому просторі, створення сприятливих умов для їх психічного і 

фізичного розвитку. Особлива увага надається розвитку сенсорних 

почуттів. 

Формування готовності до систематичного навчання та 

шкільного життя дітей шестирічного віку актуалізується у зв'язку із 

переходом загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, 

структуру і тривалість навчання. З огляду на це, важливо враховувати 

особливості психофізичного розвитку шестирічних вихованців 

дошкільного навчального закладу. У центрі уваги постають завдання 

забезпечення дитині перед вступом до школи мінімально-освітнього 

ядра, що зробить особистість малюка життєво-компетентною, 

адаптованою і адекватно зорієнтованою в навколишньому 

середовищі, підготовленою до систематичного навчання. 

Мотиваційна, емоційно-вольова, комунікативна, фізична підготовка 

майбутніх першокласників, розвиток пізнавальних психічних 

процесів і мовлення, прищеплення елементарних навчальних умінь – 

пріоритетні напрямки роботи з дітьми старшого дошкільного віку. 

Не слід механічно переносити в роботу з шестирічними 

дошкільниками зміст, форми і методи підготовки до школи та 

критерії визначення готовності до шкільного навчання, які 

застосовуються до семирічних дітей. 

Актуальними у навчально-виховному процесі дошкільного 

закладу залишаються і такі традиційні напрямки, які сприяють 

здійсненню системного підходу до формування цілісної дитячої 

особистості: фізичне, розумове, естетичне, моральне, трудове 

виховання. 
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Пріоритетним питанням у вихованні дітей всіх вікових категорій 

залишається фізичне виховання. Його успіх залежить від правильної 

організації режиму дня, рухового, санітарно-гігієнічного режимів, 

всіх форм роботи з дітьми та інших чинників. Відмова від жорсткої 

регламентації в побудові режиму дня не дає право зловживати часом, 

відведеним на прогулянки, сон, харчування на користь занять та 

інших навчальних чи гурткових видів діяльності. Руховий режим 

впродовж дня, тижня визначається комплексно, відповідно до віку 

дітей. Орієнтовна тривалість щоденної рухової активності малюків 

встановлюється в таких межах: ранній вік – до 2 – 3 годин; молодший 

дошкільний вік – до 3 – 4 годин; старший дошкільний вік – до 4 – 5 

годин. Оптимізація рухового режиму забезпечується шляхом 

проведення різноманітних рухливих, спортивних ігор, вправ, занять з 

фізичної культури, самостійної рухової діяльності тощо. Особливого 

значення надається також оволодінню дітьми системою доступних 

знань про дотримання здорового способу життя, основ безпеки 

життєдіяльності. 

Оволодіння рідною мовою і мовленням як найголовнішим 

засобом пізнання і специфічно-людським способом спілкування 

залишається одним з першочергових завдань у роботі з дітьми 

упродовж дошкільного дитинства. Навчання мови та розвиток 

мовлення спрямовується на формування у дітей лексичної, 

фонетичної, граматичної, діалогічної, монологічної та загальної 

комунікативної компетентності. 

Мовленнєві заняття слід проводити інтегровано, комплексно 

розв’язуючи поставлені завдання. Здійснювати поступовий перехід 

від суто репродуктивних дій дітей (повторень, наслідувань зразка, 

переказів тощо) до продуктивних, творчих, що забезпечить своєчасне 

опанування дітьми мовних явищ, сприятиме розвитку словесно-

логічного мислення на порозі шкільного навчання. Слід передбачати 

також розгортання навчально-мовленнєвої діяльності у 

повсякденному житті у формі мовленнєвих ігрових ситуацій, 

дидактичних ігор, самостійної художньо-мовленнєвої діяльності, 

індивідуальної роботи, творчих гуртків тощо, а також активне 

включення мовлення в предметну, ігрову, рухову, пізнавальну, 

образотворчу, театралізовану, музичну діяльність тощо. Особливої 

уваги потребує організація комунікативної діяльності (спілкування з 

однолітками і дорослими один на один, в підгрупах, колективі); перед 
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дітьми постають нові завдання спілкування у різноманітних життєвих 

ситуаціях як природних, так і штучно створюваних, імпровізованих. 

Навчання дошкільників елементів писемного мовлення (письма і 

читання) теж має місце в навчально-виховному процесі, але не варто 

форсувати формування у дошкільників навичок власне письма і 

читання, адже це є головним завданням початкової школи. Більш 

адекватними можливостям і потребам дошкільного віку є розвиток 

дрібної моторики кистей рук, координації рухів очей і рук, 

фонематичного слуху, ознайомлення із словом і реченням, складом і 

звуком, буквами, навчання звукового аналізу і первинного 

поскладового злитого читання. 

Естетичне виховання як таке, що сприяє розвитку природних 

нахилів, творчих здібностей, обдарувань, творчої уяви, фантазії також 

розглядається в контексті становлення дитячої особистості 

напередодні шкільного життя. Реалізація його завдань відбувається 

на основі широкої інтеграції і пронизує весь педагогічний процес в 

дошкільному закладі, охоплюючи різні форми роботи з дітьми 

(заняття, самостійна художня діяльність, свята, розваги, гуртки). В 

цих формах комплексно використовуються твори музичного, 

театрального, літературного, образотворчого мистецтва в контексті 

загальнолюдської і національної культури. При цьому 

організовується цілеспрямоване педагогічне спілкування в 

середовищі мистецтва з метою введення дитини в певну історичну 

епоху, ознайомлення з національним колоритом, засобами художньої 

виразності, притаманним різним видам мистецтва (живопис, 

скульптура, архітектура, музика, хореографія, театр, література). 

Завершальним етапом інтегрованого процесу естетичного пізнання 

стає творча художньо-практична діяльність дошкільників 

(образотворча, театралізована, музична, літературно-художня). 

Першочерговими завданнями морального розвитку 

дошкільників є пробудження гуманних почуттів особистості, 

формування морально-вольових якостей, ознайомлення із змістом і 

значенням моральних вимог, норм і правил поведінки, морально-

етичними цінностями. Особливе значення надається громадянському 

вихованню з дошкільних років: прищепленню почуттів любові і 

поваги до рідних та близьких, інших людей, батьківської домівки, 

дитячого садка, свого села, міста, інтересу та пошани до державних 

символів (прапор, герб, гімн), історичної і культурної спадщини 

українського народу, гордості за його досягнення та бажання 
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долучитися до громадсько-корисних справ і значущих суспільних 

подій. Для цього використовується комплекс засобів педагогічного 

впливу (наочність, твори дитячої літератури, морально-етичні 

завдання, проблемні ситуації морального вибору, бесіди, творчі 

розповіді, ігри, тренінги та ін.) в різних видах діяльності впродовж 

усього часу перебування дітей у дошкільному навчальному закладі. 

У багатокультурній Україні надзвичайно важливим є 

полікультурне виховання, яке доцільно починатися з дошкільного 

віку. У Законі України «Про дошкільну освіту» серед завдань, які 

повинна вирішувати дошкільна освіта, зазначено, що необхідно 

цілеспрямовано здійснювати виховання у дітей любові до України, 

шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і 

звичаїв, державної мови, регіональних мов або мов меншин та рідної 

мови, національних цінностей українського народу, а також 

цінностей інших націй і народів. Це питання набуває особливої 

актуальності в сучасних умовах, коли проти суверенної України була 

здійснена воєнна агресія з метою знищення української нації. 

Основним завданням трудового виховання дітей дошкільного 

віку, як складової морального становлення, є формування емоційної 

готовності до праці, елементарних умінь і навичок в різних видах 

праці, інтересу до світу праці дорослих людей. Важливим аспектом є 

індивідуальний та диференційований підходи до дитячої особистості 

(врахування інтересів, уподобань, здібностей, засвоєних умінь, 

особистісних симпатій при постановці трудових завдань, об’єднанні 

дітей в робочі підгрупи тощо) й моральна мотивація дитячої праці.  

Одним з важливих питань залишається виховання екологічної 

культури у дошкільників. Його розв’язання здійснюється у таких 

напрямках: формування реалістичних уявлень про явища природи, 

елементів екологічного світорозуміння, розвиток позитивного 

емоційно-ціннісного, дбайливого ставлення до природного довкілля, 

прищеплення практичних вмінь доцільного природокористування. 

Ознайомлюючи дітей з природою, слід враховувати, що кожен регіон 

України має специфічні природно-географічні особливості. 

Вихователі повинні розширювати і поглиблювати власні знання і 

знання дітей про природу, побут, культуру, етнічні традиції своєї 

місцевості. 

Потребами сьогодення продиктована необхідність тісніше 

інтегрувати родинне і суспільне дошкільне виховання, зберегти 

пріоритет родинного виховання, активніше залучати родини до участі 
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у навчально-виховному процесі дитячого простору, психолого-

педагогічної самоосвіти. З цією метою проводяться батьківські збори, 

консультації, бесіди та дискусії, гуртки, залучаються батьки до 

чергувань у дитячій кімнаті, до проведення свят, розваг, походів, 

екскурсій та ін. При виборі форм роботи дошкільного дитячого 

простору з родинами вихованців враховуються життєва компетенція, 

соціальний і освітній рівень батьків, батьківський досвід, кількість 

дітей в сім’ях та їхня стать, віковий склад і повнота родин, домінуюча 

роль матері чи батька та інші фактори. Батьки виступають не як 

експерти чи спостерігачі роботи педагогів, а в ролі їхніх 

рівноправних партнерів і союзників. Стосунки з ними будуються на 

засадах відвертості, взаєморозуміння, гуманності. 

Відповідальність за організацію та забезпечення належного 

змісту навчально-виховного процесу покладається на кожного члена 

трудового колективу «Дошкільного навчального простору для 

внутрішньо переміщених дітей» в межах їхніх посадових обов'язків.  
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РОЗДІЛ ІІІ. ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ 

В «ДОШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ПРОСТОРІ 

ДЛЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ДІТЕЙ» 

 

В період воєнних дій, коли в багатьох регіонах України 

з’явилася велика кількість вимушених внутрішньо переміщених 

дітей, виникають нові форми роботи з такими дітьми.  

Однією з них є «Дошкільний навчальний простір для 

внутрішньо переміщених дітей», організований на базі студентського 

гуртожитку Ужгородського національного університету, де 

проживають переселенці з різних областей України. Важливим 

завданням «Дошкільного навчального простору» є не тільки 

організація продуктивного дозвілля дітей, але і забезпечення їх 

психічного розвитку, відповідно до вікових норм. Психічний 

розвиток здійснюється зазвичай в ігровій формі, в процесі виконання 

різних вправ. Кожну вправу дітям пропонують спочатку в 

максимально простому варіанті, а в майбутньому завдання поступово 

ускладнюються за рахунок підвищення темпу проведення вправи, 

збільшення семантичного навантаження в словникових вправах. 

В роботі з розвитку психічних процесів старшого дошкільника 

важливе значення, впершу чергу, має розвиток уваги. Увага – це 

наскрізний психічний процес, який пронизує всі інтелектуальні 

функції і забезпечує успішність інтелектуальної діяльності. Добре 

розвинуті властивості уваги і її організованість є важливим фактором, 

який суттєво впливає на успішність навчання дітей.  

Складність, однак, полягає в тому, що різні властивості уваги 

піддаються розвитку по-різному. Найменш піддається впливу об’єм 

уваги, в той же час властивості розподілу і стійкості уваги можна і 

потрібно тренувати. Такі заняття проводяться з використання різних 

спеціальних вправ, ігор. 

Як правило, дітям дуже подобається гра «Що змінилося?», 

спрямована на розвиток рівня загальної уважності. Її можна 

проводити в різних варіантах: а) що змінилося в класі в порівнянні з 

попереднім заняттям? б) що змінилося в розміщенні картин, 

предметів, меблів в кімнаті? в) що змінилося у зовнішньому вигляді, 

позі когось із учасників гри? Найпростіший приклад гри: У 

вихователя на столі розкладені різні речі (ручка, олівець, папір, 

ножиці, якась іграшка тощо). Дітей просять ознайомитися з тим, як 

розташовані на столі ці речі. Потім діти відвертаються, а вихователь 
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міняє місцями речі на столі. Після цього діти повинні назвати, які 

зміни відбулися. 

Використовуються також вправи, спрямовані на тренування 

розподілу уваги. Основний принцип цих вправ: дитині пропонують 

одночасно виконувати два різноспрямовані завдання. Найпростіший 

варіант – виконувати одну дію рухову і одну розумову. Наприклад, 

можна запропонувати дітям робити якісь конкретні рухи в певній 

послідовності (руки підняти, опустити вниз, розвести в сторону) і при 

цьому розповідати віршик. 

У вправі «Двома руками», на відміну від попередніх, крім 

розподілу уваги, можна розвивати і координацію дрібної моторики 

рук. Дитині пропонується взяти в обидві руки по олівцю і 

намалювати двома руками одночасно одну і ту ж фігуру, наприклад, 

квадрат. 

Гра «Заборонений рух» дозволяє розвивати навички 

переключення уваги. Діти шикуються півколом, в центрі – ведучий. 

Він показує різні рухи. Один з яких, наприклад, присідання – 

заборонений. Діти повинні повторювати всі рухи ведучого, крім 

забороненого. Той, хто помилився, вибуває з гри.  

Крім уваги, розвитку потребує пам’ять дошкільника, яка є 

основою всього психічного життя індивіда і являє собою низку 

складних психічних процесів, активно оволодіваючи якими, індивід 

керує набуванням і збереженням в свідомості корисної інформації і її 

відтворенням у потрібний момент. Спочатку дитина робить все це 

мимовільно. Вона не ставить перед собою мету щось запам’ятати, 

інформація, яка доходить до неї, запам’ятовується ніби сама по собі. 

Найлегше запам’ятовується те, що приваблює своєю яскравістю, 

незвичністю, є цікавим і справляє найбільше враження. З часом 

пам’ять дитини стає все більш керованою, довільною. Саме цей вид 

пам’яті відіграє найважливішу роль в навчальному процесі.  

До 6 років дитина, як правило, вже вміє виділяти мнемічну 

задачу (тобто, усвідомлювати мету запам’ятовування), володіє 

елементарними формами повторення, хоч в більшості випадків вони 

складаються стихійно і не є достатньо оптимальними, вміє проводити 

певну інтелектуальну обробку матеріалу, що запам’ятовується 

(наприклад, групування і смислове співвідношення).  

Для розвитку пам’яті можна використати різні вправи, завдання, 

ігри, описані в науково-иетодичній літературі. Велика увага 
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звертається на навчання дітей мнемічним прийомам. В їх основі 

лежить розумова дія, яка повинна включати два етапи:  

а) формування самої розумової дії;  

б) використання її як мнемічного прийому, тобто засобу 

запам’ятовування. Отже, перш ніж використовувати, наприклад, 

прийом класифікації для запам’ятовування матеріалу, необхідно 

оволодіти класифікацією як самостійною розумовою дією. 

Гра «Перестановка груп» використовується для тренування 

мнемічного прийому «групування». Потрібно приготувати картинки 

із зображенням предметів різних груп, наприклад: тарілка, склянка; 

ромашка, троянда; капуста, морква і т.д.  

Дітям пропонують самостійно визначити і назвати 

узагальнюючими словами групи, які можуть бути утворені за 

допомогою цих картинок (у даному випадку: посуд: квіти; овочі). 

Після того, вони повинні запам’ятати всі картинки і закрити очі. 

Міняються місцями 2-3 групи картинок і дитині пропонується 

пригадати, які це були картинки і до якої групи вони належали.  

За допомогою гри «Підбери картинку до слова» можна навчати 

мнемічному прийому «смислове співвідношення». Послідовно 

називаються слова і пропонується дітям самостійно підібрати до 

кожного слова картинку, яка відображає його зміст. Після цього 

картинки накриваються і знову послідовно зачитується кожне слово. 

Дитина повинна згадати, яку картинку вона підібрала до цього слова. 

Гру можна поступово ускладнювати шляхом збільшення кількості 

змістових пар (слово + картинка), а також підбираючи менш очевидні 

смислові зв’ язки. 

Гру «Хатинки для фігур» доцільно використовувати для 

тренування образної пам’яті. Для її проведення необхідно 

приготувати матрицю 2х2 клітини і в кількох клітинках намалювати 

різні геометричні фігурки.  Суть гри така. Дітям показують матрицю з 

фігурами протягом 30 секунд. Вони намагаються запам’ятати фігури і 

в яких клітинках («будиночках») вони розміщені. Після того, як 

матрицю забрали, діти повинні зобразити її точну копію на своїх 

листочках.  

Всі пізнавальні процеси розвиваються в тісній взаємодії з 

мисленням. Основу розвитку мислення складає формування і 

удосконалення розумових дій та операцій. Оволодіння 

інтелектуальними діями відбувається таким чином: спочатку дитина 

діє у зовнішньому плані, оперуючи безпосередньо з предметами і 
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змінюючи їх стан або властивості, потім відбувається інтеріоризація 

цих дій, тобто перехід у внутрішній план, вони перетворюються у дії 

розумові.  При цьому розумові дії дитини набувають або форми дії з 

образами, або форми дії із знаками (словами, числами). У 

відповідності з цим розрізняють 3 види розумової діяльності: 

практично-дійова, наочно-образна, словесно-логічна. 

Для дітей дошкільного віку найбільш характерним є практично-

дійове мислення. Працюючи над розвитком розумової діяльності 

дошкільників, важливо розвивати всі види мислення дітей, вчити їх 

оперувати не тільки реальними предметами, а також образами цих 

предметів і знаками. Образне або наочно-образне мислення починає 

проявлятися вже в кінці дошкільного віку і стає провідним видом 

мислення молодшого школяра, тому відіграє важливу роль у 

навчальному процесі. Від рівня його розвитку багато в чому залежить 

успішність школярів у молодших класах. Отже, тренування образного 

мислення є досить важливим завданням.   

У такій роботі слід виходити з того, що до 6 років діти, як 

правило, вже вміють в умі перетворювати прості образи реальних 

предметів, а також будувати елементарні наочні моделі, які 

відображають суттєві властивості об’єктів і явищ. Тому надалі 

розвиток образного мислення повинен йти шляхом удосконалення 

цих властивостей, а саме: уміння мисленно перетворювати образ; 

уміння орієнтуватися в просторі за допомогою плану схеми, а також 

самостійно її створювати; уміння «читати» і створювати схематичне 

зображення об’єктів. 

Різноманітні ігри «Задачі із сірниками» – це хороша гімнастика 

для розуму. Вони сприяють розвитку вміння в уяві перегруповувати 

елементи об’єкту, планувати свої дії в умі, розвивати комбінаторні 

здібності, а також кмітливість. Завдання можуть бути різними: 

скласти із певної кількості сірників задану фігуру, або цифру, 

перетворити вихідну фігуру в одну або кілька заданих та ін. За 

правилами гри перекладати сірники можна тільки для демонстрації 

вже знайденого рішення. В процесі вирішення цього робити не 

можна. Пошук рішення відбувається в уяві дитини. 

В процесі роботи над розвитком мислення дошкільників слід 

особливу увагу звернути на тренування логічного мислення. З цією 

метою використовуються завдання, які допомагають розвивати у 

дітей уміння узагальнювати, порівнювати, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки. Це, зокрема, вправа – гра «Що зайве?» Дітям 
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називають кілька слів, які відносяться до певної категорії, виду, 

групи, а одне з них не належить до цього ряду слів. Це слово є 

зайвим. Наприклад: груша, слива, персик, вишня, олівець, яблуко. 

Виконуючи ці вправи, пропонують дітям не тільки виділити зайве 

слово, але і зробити спробу пояснити, чому воно є зайвим. 

Наприклад, слово «олівець» є зайвим, бо всі інші слова позначають 

фрукти.  

В іншій грі дітей просять встановити, що може бути спільного і 

відмінного у лисиці і ведмедя, моря і річки, яблука і огірка і т.д.  

Встановлювати причинно-наслідкові зв’язки діти вчаться, 

намагаючись закінчити речення, початок яких їм пропонується. 

Наприклад: Сьогодні я дуже змерз, тому що … (можливі варіанти: на 

вулиці мороз; довго гуляв; забув дома рукавиці).  

Логічні завдання і загадки допомагають розвивати у дітей 

образне і логічне мислення, уміння виділяти суттєві ознаки, 

порівнювати. Вони тренують швидкість і гнучкість мислення, 

кмітливість, вміння знаходити оригінальні рішення. Ось приклад 

найпростішого завдання для дошкільників 5-6 річного віку: «Таня та 

Оля їли фрукти. Хтось із них їв персики, а хтось абрикоси. Таня їла 

абрикоси. Що їла Оля?» Якщо діти успішно справилися з цим 

завданням, можна їм запропонувати трохи складніше.  

Уява займає особливе місце в процесі пізнання навколишньої 

дійсності. Вона допомагає не тільки глибше пізнати реальність, але й 

дає можливість прогнозувати майбутнє, передбачати наслідки і 

результати своїх дій. Велике її значення і в оволодінні основами наук.  

Уява дошкільників ще не достатньо розвинена. Оперування 

образами є для них досить важким завданням. Спостерігаючи за 

дітьми цього віку під час виконання ними навчальних завдань, можна 

помітити, що вони іноді ніби малюють щось руками у повітрі, 

відводять погляд на стелю або стіни. Це – не що інше, як спосіб 

зробити образи предметів і явищ більш наочними. З часом в 

результаті розвитку уяви потреба в таких діях відпадає сама собою, 

але поки вони є, до цього потрібно відноситися з розумінням.  

Працюючи з дошкільниками над розвитком уяви, слід приділити 

увагу формуванню у них наступних умінь: 1). Створювати і словесно 

описувати образи різних предметів, об’єктів. Для цього можна 

використати завдання, в яких дитина повинна: а) створювати образ 

об’єкта (за словесним описом або без нього); б) створювати образ 

простору (за словесним описом або без нього); в) відтворювати 
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цілісний образ малюнка на основі сприймання однієї або кількох його 

частин. 2). Оперувати  в умі образами об’єктів в просторі (просторова 

уява). Для тренування таких умінь дітям можна запропонувати ігри 

двох видів: а) на мисленне перетворення об’єктів в просторі; б) на 

уявлення взаємного розміщення об’єктів в просторі. 3). Підкоряти 

свою уяву певному задуму, створювати і послідовно реалізовувати 

план цього задуму. 4). Інтерпретувати і самостійно будувати 

метафори і «нонсенси». Це уміння є складовою частиною процесу 

розвитку уяви, її потужним евристичним знаряддям, що стимулює 

інтелектуальний пошук.  

Для розвитку уяви у дітей вченими запропоновані 

найрізноманітніші завдання. Наприклад, простою, але досить 

ефективною є гра «Продовжи розповідь». Дітям пропонують початок 

розповіді: «Ви йдете по дорозі і бачите попереду стіни незнайомого 

чарівного міста. Ви заходите в міські ворота і …» 

У завданні «Домалюй малюнок» пропонують дітям контури 

елементів предметних зображень. Наприклад: стовбур дерева з 

однією гілочкою, будинок без вікон і дверей, можуть бути прості 

геометричні фігури (коло, квадрат, трикутник). Дітей просять 

домалювати малюнок. 

У завданні «На що це схоже?» можна запропонувати дітям 

розглянути хмаринки на небі, чорнильну пляму тощо і попросити їх 

розповісти що їм нагадають ці предмети, об’єкти, явища, які образи 

виникають в їх уяві. 

У добре відомих дітям казках їх просять змінити трохи сюжет, 

зберігаючи всіх героїв твору; змінити героїв, зберігаючи сюжет; 

змінити характер героїв (наприклад, Вовк – добрий, а Червона 

Шапочка – невихована, зла дівчинка). Відзначимо, що деякі діти 

справляються з цим завданням з певними труднощами, проте окремі 

дошкільники із задоволенням виконують його.  

Гра «Склади картинку» – це гра, спрямована на формування 

вміння конструювати ціле з частин. Матеріалом для гри можуть 

служити будь-які кольорові малюнки зі старих книг, журналів, 

листівок. Дітей просять уважно подивитися на картинку. Потім її 

розрізають на 3-4 частин і пропонують  з частин зібрати цілісну 

картинку. Пізніше гру можна ускладнити: а) збільшити кількість 

частин; б) не показувати дітям картинку в цілісному вигляді, а зразу 

дати тільки її частинки. Дізнатися, що на ній зображено, дитина може 
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тільки тоді, коли збере її. Зауважимо, що з цим завданням значна 

кількість дітей не може самостійно справитися. 

Досить ефективно відбувається розвиток уяви дітей дошкільного 

віку в процесі роботи над реченнями з незакінченими порівняннями: 

«Небо синє, як …»; «Вода холодна, як …» ; «Шум сильний, як…» .  

Зазвичай значні труднощі виникають у дітей при спробі 

пояснити метафори. Для переважної більшості старших дошкільників 

цей вид розумової діяльності виявляється складним. Наприклад, такі 

прості метафори, як «ведмежа послуга», «робити з мухи слона», 

«купити кота в мішку» інтерпретуються дітьми тільки в прямому 

значенні. Вони уявляють собі реальних муху і слона, кота в мішку, 

ведмедя, тому доводиться багато працювати з ними, щоб вони 

зрозуміли переносне значення цих виразів.  

Такі ж труднощі зустрічалися і в грі на інтерпретацію нонсенсів, 

коли дитині пропонують абсурдні ситуації, а вона повинна надати їм 

певного реального змісту. Наприклад: «На узліссі стоїть світлофор». 

Щоб обгрунтувати реальність цієї ситуації, можна використати такий 

прийом, як підсилення однієї ознаки та ігнорування іншої. Так, 

можна підсилити реальність світлофору і зменшити реальність 

узлісся (світлофор знаходиться там тому, що колись в цьому місці 

проходила дорога і його забули прибрати). Можна підсилити 

реальність узлісся і зменшити реальність світлофора (діти гралися на 

узліссі і зробили іграшковий світлофор. Потім вони пішли додому, а 

світлофор залишили). Пояснення таких абсурдних ситуацій сприяє 

розвитку в дитини уяви, уміння вирішувати протиріччя, знаходити 

новий прихований зміст. 

Відчуття і сприймання дитини є найпершими сходинками в 

складному процесі пізнання об’єктивної дійсності. Саме за 

допомогою цих процесів ми отримуємо важливу інформацію про 

навколишню дійсність, яка допомагає орієнтуватися і 

пристосовуватися до умов середовища. 

В кінці старшого дошкільного віку відчуття і сприймання дітей, 

як правило, досягають досить високого рівня розвитку. У них уже 

сформована необхідна гострота зору, слуху, вони непогано 

розбираються в кольорах, розрізняють висоту звуків і т.п. Разом з тим 

їх сприймання відрізняється ще слабкою диференціацію, високою 

емоційністю та деякими іншими особливостями. 

Працюючи над розвитком сприймання у дітей цього віку, 

необхідно  приділити увагу: формуванню сенсорних еталонів (уміння 
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розрізняти складні форми предметів, відтінки кольорів, вимірювати їх 

висоту, ширину, довжину, вагу, об’єм); орієнтації в часі (уміння 

оцінювати різні часові інтервали, орієнтуватися в календарі, 

годиннику); розвитку навичок сприймання творів мистецтва 

(ознайомлення з літературними, музичними, образотворчими 

зразками мистецтва, розвиток почуття прекрасного, почуття 

співпереживання);  розвитку навичок сприймання людини (уміння 

розпізнавати основні емоційні стани людини, розрізняти її настрій, 

що виражається в міміці, русі, позі). 

Основою для розвитку сприймання можуть стати вправи та ігри, 

запропоновані в різних методичних розробках вітчизняних учених.  

Використовуючи методику «Що це таке?», дітям показують 

контурні зображення яких-небудь предметів, або тільки окремі деталі 

від них, а вони повинні дізнатися, що це за предмети.  

Гра «Що в мішечку?» дозволяє вдосконалювати тактильне 

сприймання, уміння визначати величину предмета на дотик. Для її 

проведення потрібні предмети різної величини (наприклад: 

флакончик від парфумів, гребінець, ручка, коробка від сірників, які 

поміщаються в непрозорий мішечок). Дітям пропонують засунути 

руку в мішок, вибрати один з предметів і на дотик визначити, що це 

за предмет.  

Гра «Повтори ритм» спрямована на розвиток відчуття часу і 

ритму. Суть гри в тому, що ведучий 2 рази стукає олівцем по столу. 

Між першим і другим ударом – інтервал 3 секунди. Після цього 

дитину просять зробити це ж саме, намагаючись максимально точно 

повторити заданий часовий інтервал. Потім інтервал збільшують або 

зменшують. Коли дитина зможе більш-менше точно відтворювати 

часові інтервали, можна запропонувати їй який-небудь нескладний 

ритм для відтворення.  

«Про що говорить обличчя?» – гра, спрямована на розвиток 

уміння розпізнавати різні емоції людини за їх схематичним 

зображенням. Крім того, гра сприяє розвитку уяви і творчих 

здібностей. На окремих карточках малюють кілька схематичних 

зображень людського обличчя, які б виражали позитивні, негативні і 

нейтральні емоції. Дітей просять визначити характер цих емоцій, 

пропонуючи їм слова-підказки (сум, радість, горе, гнів тощо). Далі 

можна запропонувати дітям придумати характерні для кожного 

виразу обличчя жести, фрази, які б могли відповідати конкретному 

емоційному стану. Можна також запропонувати дітям уявити собі 
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причини, ситуацію, які викликали ті чи інші емоційні стани, 

зображені на малюнках.  

Всі ці нескладні вправи дозволяють одночасно розвивати у дітей 

як уяву, так і сприймання за умови, що вони проводяться 

систематично і є різноманітними. 

Важливо розвивати у дошкільників гуманні почуття, емпатію, 

толерантність, колективізм, уміння спілкуватися. 

З цією метою використовується художня література, перегляд 

мультфільмів. Дітям читають казки і обговорюють з ними вчинки 

героїв, визначають позитивні і негативні персонажі. Також можна 

обговорювати різні ситуації, в яких необхідно зробити моральний 

вибір і запропонувати дітям розповісти, як би вони вчинили в даному 

випадку. Наприклад, діти малюють малюнки на вільну тему. Оленці 

необхідний олівець зеленого кольору, щоб завершити малюнок, але 

саме такого у неї немає. Вона просить свого сусіда, який малює поряд 

з нею, позичити їй на кілька хвилин олівець зеленого кольору, проте 

він відмовляється.  

Для формування групової згуртованості використовується 

методика «Казкове місто», суть якої полягає в тому, що кожна дитина 

працює індивідуально, малюючи будинки, дерева, людей, птахів, 

квіти, машину і т.п.) на окремих маленьких листочках паперу. 

Малюнки вирізаються і наклеюються на загальний великий ватман. В 

результаті з’являлося казкове місто, створене спільними зусиллями. 

В цьому занятті вдало поєднуються індивідуальна і групова 

робота. З одного боку, задовольняються потреби дитини робити щось 

самостійно у відповідності із своїми бажаннями і можливостями. З 

другого боку – загальний результат викликає позитивні емоції від 

успішно завершеної  спільної роботи. Діти отримують якісно новий 

досвід мирного продуктивного співробітництва. 

Значною проблемою в роботі з дітьми «Дошкільного 

навчального простору» є те, що переважна більшість з них 

розмовляють російською мовою, тому доводиться працювати і над 

формуванням навичок спілкування українською мовою. З цією метою 

працівники кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи 

відвідують «Дошкільний навчальний простір» разом зі своїми дітьми 

дошкільного віку, які спілкуються українською мовою. У спільних 

іграх діти-переселенці вивчають українську мову. Педагоги-

організатори, психолог намагаються спілкуватися з дітьми як рідною 

для них російською мовою, так і українською. Також проводяться 
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спеціальні ігри-вправи, спрямовані на засвоєння української мови. 

Наприклад, дітям показують якийсь добре знайомий їм предмет або 

його зображення на карточці і просять назвати. Діти називають на 

російській мові. Педагог-організатор запитує, чи може хтось із групи 

назвати цей предмет на українській мові. Якщо ніхто не знає, педагог 

сам називає і просить дітей запам’ятати українські назви. Іноді гру 

ускладнюють; потрібно дати назву предмета російською, українською 

та англійскою мовами. 

У липні до Дня української державності з дітьми була проведена 

гра-подорож «Моя рідна українська мова», яка спряла вивченню 

української мови. Під час гри дітям розповідали цікаві факти про 

рідну країну, дітки вчились правильно вимовляти слова та вивчили 

декілька віршиків. Але найбільше дітям довподоби співати сучасний 

хіт «Ой у лузі червона калина».  

Найбільш впливовим чинником вивчення державної мови для 

внутрішньо-переміщених дітей стане україномовне оточення та 

мовна практика, спілкування на українській мові в дошкільному 

навчальному просторі та за його межами. Але найбільше ці діточки 

потребують нашої уваги і щирої участі в їхньому, вже обпаленому 

війною, житті. 

У серпні до Дня Незалежності України психолого-педагогічний 

колектив «Дошкільного навчального простору для внутрішньо-

переміщених дітей» разом зі своїми вихованцями підготували дитяче 

розважальне свято. Дітки підготували вірші про рідний край, 

танцювальну руханку та пісні (гімн України, Ой у лузі червона 

калина, Україна переможе та ін.). 

Таким чином, заняття, спрямовані на розвиток психічних 

процесів, пізнавальної сфери, формування гуманних почуттів, 

комунікативних навичок дозволяють розширити знання дитини про 

світ, про людину в цьому світі, її можливості. 

Робота з дітьми базується на принципах комплексного вивчення 

особистості дитини, гуманізму, індивідуального підходу, 

природовідповідності, зв'язку навчально-виховної роботи з життям. 
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